
Felismerve a gyakorlati oktatás fontosságát

Ősszel újraindulnak a szakiskolák
Miután több iskolaigazgató és a gazdasági szféra képviselői is felemelték szavukat amiatt, 

hogy Romániában a tanügyi minisztérium az utóbbi három évben mellőzte 
a szakmunkásképzést, az ősszel kezdődő új tanévtől újraindul a tanintézményekben 

az elsősorban gyakorlati órákra összpontosító oktatás. > 3. oldal

Gyakoroló tanoncok. A szaktárca döntésére az új iskolai évtől ismét elindul a szakiskolai képzés – Hargita megyében több iskola komolyan fontolóra veszi a lehetőséget

Az előrelátás hiánya
Az „előre nem látható nehéz-

ségek” gyakorta érvet képeznek egy 
adott munkálat elhúzódásának 
„megmagyarázására”. Megyénk-
ben is számos, közpénzből finan-
szírozott beruházás eseté-
ben volt ez tapasztalható. 
Hol a talaj szerkezetét, hol 
a vezetékeket, hol a sajátos viszo-
nyokat nem látták előre. 
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     Hecser Zoltán
homoródalmás

Húzódik 
a Prodlacta-

tejpénz behajtása
Az egy hónapon belül bemu­

tatandó átszervezési terv és 
a Prodlactával szembeni adósság­
követelés 60 százalékát bir­
tokló két pénzintézet dönté­
sén múlik, mikor juthatnak 
bent ragadt tejpénzükhöz az almási 
és szentpáli tejtermelő gazdák.

Csíkszereda

Stabilak 
a gyógyszerárak
Öt-tíz százalékkal drágultak a 

hűléses betegségekre javal­
lott gyógyszertári készítmények – 
röppentette fel a hírt az országos 
sajtó. Csíkszeredai gyógyszertárak 
vezetőit, szóvivőit kérdezve meg­
tudtuk: az árak egyelőre stabilak, 
sőt az is előfordul, hogy 
pontosan a légúti megbe­
tegedések, fertőzések keze­
lésére szánt gyógyszerekre adnak 
kedvezményt.

Ahány ház,
annyi összeg 642Túl költséges 

lenne a hó elszállítása
1,4 millió lej útjavításra 
és térrendezésre

9 

hirdetés

valutaárfolyam
1 euró		E  UR� 4,3467î
1 amerikai dollár	 USD� 3,3047ì
100 magyar forint	 HUF� 1,5044ì
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Húszat kapott gyergyó

Kettős 
Steaua-siker

Csupán két találkozót ját­
szottak a héten az eredeti 

műsortól eltérően a hazai jég­
korongbajnokság selejtezőkö­
rében. Bukarestben a Steaua a 
Gyergyószentmiklósi Progym 
csapatát fogadta, a hazaiak 
több ifjúsági hokisnak is lehe­
tőséget biztosítottak kedden és 
a tegnap esti mérkőzésen is. A 
Dunărea – Corona Fenestela 68 
kettős összecsapás elma­
radt, mivel a brassóiak a 
rossz időjárási körülmé­
nyek miatt nem tudtak elutazni 
Galacra.
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székelyUdvarhely

Saját magunk 
urai vagyunk

Nagy népszerűségnek örven­
denek azok a gazdafóru­

mok, amelyeken a megye agrár­
szakemberei tájékoztatják az 
udvarhelyszéki gazdálkodókat 
a mezőgazdasági támogatások­
ról és a közeljövőben várható 
pályázási lehetőségekről. 
Jövő héten Homoród­
szentmártonba, Oklándra, 
Szentábrahámra és Etédre láto­
gat el a karaván.
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Körkép
csík
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Kisebb-nagyobb fennakadásokkal 
zajlott a közlekedés Csíkszereda-
szerte az elmúlt napokban. A fel-
tornyosult buckák és az út mellé 
félretolt fagyott hó miatt panasz-
kodnak az autósok, a város pedig 
költséghatékony megoldást keres 
a hó elszállítására.

Tamás Attila
tamas.attila@hargitanepe.ro

Több autóvezető is panaszko-
dott a havazás következté-
ben kialakult útviszonyokra 

a városban, főként a hóekék által az 
utak szélére tolt hóbuckák miatt, 
amelyek sok esetben jelentősen meg-
nehezítik a közlekedést. Példaként 
hozták fel a Hunyadi János, a Nagy 
István, a Hargita, valamint a Mihai 
Eminescu utca egy szakaszát, ahol a 
felhalmozódott hó miatt túl keskeny 
hely maradt az autósoknak. Emellett 
szóvá tették az is, hogy az ingyenes – 
és ezért sok esetben nem is takarított 
– parkolók, illetve a tömbházak kö-
zötti terek a felhalmozódott fagyos 
hó miatt szinte használhatatlanok. 

– Ez egy elég kényes probléma 
– reagált megkeresésünkre Szőke 
Domokos, Csíkszereda alpolgár-
mestere –, ugyanis az autók miatt 
körülményes lenne megszervezni a 
lakónegyedek parkolóiban a hó elta-
karítását, adott esetben az elszállítá-
sát. Ha a lapátolás alatt megsérülne 
egy ott parkoló autó, akkor a mi al-
kalmazottjainkat vennék elő a lakók. 
Véleményem szerint a lakók kellene 

valamilyen formában megszervez-
zék a saját lakónegyedükben a hó-
hányást, főként azokon a parkoló-
helyeken, amelyeket ők használnak 
nap mint nap. 

Szőke Domokos szerint a vá-
rosházára sok panasz érkezett az 
elmúlt napokban a városi utak álla-
pota miatt. 

– Voltak kisebb-nagyobb fenn-
akadások a téli útkarbantartás terén: 
gépek estek ki meghibásodás miatt, 
és a nagy mennyiségű hó eltakarí-
tása sem könnyű feladat. A város 
részéről megértően álltunk ehhez a 
helyzethez, mert a lehetőségekhez 
képest folyamatosan járták az utakat 
az Ave alkalmazottjai. Prioritások 
szerint dolgoznak, vagyis az 1-es ka-
tegóriájú, nagy forgalmat bonyolító 
útszakaszokon kell először a hó elta-
karítását elvégezniük, ezután követ-
keznek a 2-es, 3-as, 4-es kategóriájú 
útszakaszok. Sajnos a nagy havazás 
miatt, mire a 3-as kategóriájú utat is 
sikerült valamennyire rendbe tenni, 
már kezdhették elölről a legforgal-
masabb szakaszokon, emiatt nem 
mindenhol értek ki az egységek a 
kisebb mellékutcákba. Itt sokszor je-
lent problémát a hóekék megfordu-
lása is – részletezte az alpolgármes-
ter. Hozzátette, várják a lakosságtól 
a problémás szakaszok bejelentését, 
emellett folyamatosan figyelik a ha-
vas út- és járdaszakaszokat. 

– Már a tegnap ellenőriztük 
a járdák állapotát, felszólítottuk a 
lakókat, hogy takarítsák el a havat, 

így a mai nap folyamán már bünte-
tésben is részesíthetjük azokat, akik 
nem tettek eleget a felhívásnak.

Kérdésünkre, hogy idén el fog-
ják-e szállítani a méretes hóbuckákat 
a városból, az elöljáró azt mondta: 
foglalkoznak ennek gondolatával, 
a hivatal néhány munkatársát is be-
vonták már a helyzet felmérésébe. 

– Sajnos a döntést nehezíti en-
nek a munkálatnak az anyagi von-
zata, ugyanis nagyon sokba kerülne 
a hó elhordása. Reméljük, hogy va-
lamilyen köztes megoldást sikerül 
találni erre a problémára – fogalma-
zott Szőke. 

– A hóbuckák elhordása a lakó-
negyedekből, a szűkebb utcákból 
már néhány napja felmerült, azon-
ban meg kell várni, hogy elálljon a 
havazás, másrészt pedig egyszer fel 
kellett szabadítani, járhatóvá kellett 
tenni az utakat, járdákat. Körüljár-
tuk tegnap délután a várost, azono-
sítottuk azokat a helyszíneket, ahon-
nan szükséges elszállítani a felhal-
mozódott havat. Elkészült egy prio-
ritási lista, ennek szellemében előbb 
a lakónegyedekből, majd a szűkebb 
utcákból, útkereszteződésekből tá-
volítják el a kollégák a feltornyosult 
buckákat. A félreértések tisztázására 
kiemelném: ez nem azt jelenti, hogy 
elszállítjuk a város utcáiról, köztere-
iről a havat, mindössze ott lépünk 
közbe, ahol a hóbuckák lehetetlenné 
teszik a közlekedést – nyilatkozta 
megkeresésünkre Tóth László, az 
AVE Hargita igazgatója.

> Ideiglenes szünet a közvilágítás-
ban. Csíkszereda több pontjáról jelezték 
olvasóink, hogy nem működött a köz-
világítás kedden este: sötétben tapoga-
tózott, aki a Kossuth Lajos utcán sétált 
végig, az is, akinek a Jégpálya negyedben 
volt dolga. „Ideiglenes áramkiesésről 
volt szó, több lakostól is érkezett be hoz-
zánk panasz. Hogy pontosan mikor, mi-
lyen okból szünetelt a közvilágítás, nem 
tudjuk, a városi tanácstól nem kaptunk 
hibabejelentést. Ez az ő hatáskörükbe 
tartozik” – nyilatkozta lapunknak Ko-
vács Artúr, az Electrica Rt. megyei igaz-
gatója, aki megkeresésünkre nézett utá-

na a problémának. A városgazdálkodási 
iroda szakfelügyelője, Pál Tamás szerint 
az áramkiesésért feltehetően a túl régi 
hálózat okolható: esős időben, hidegben 
előfordul, hogy helyenként beázik. „Szer-
dán reggelre helyreállt a rendszer. Abban 
az esetben, ha hosszabb ideig kimarad az 
áramszolgáltatás, mindenképpen intéz-
kedünk” – nyilatkozta lapunknak Pál.

> Kirabolt félkarú rabló. Egye-
di módon próbált kifosztani egy helyi 
bárban található szerencsejáték-gépet 
egy csíkszentdomokosi fiatalember. A 
huszonkét éves S. J. nem gombnyomo-

gatással próbálta magához vonzani a 
gépben található „szerencsét”, inkább 
biztosra ment: zárás után visszaosont a 
helyiségbe, feltörte a játékautomatát és 
elemelte a benne talált 630 lejt. A nyo-
mozás során kiderült, a betörő egy ab-
lakon keresztül jutott be a helyiségbe, 
ahol felfeszítette a játékgép pénztároló 
rekeszét. Noha működtek a biztonsági 
kamerák, a felvételek alapján mindössze 
a betörés pontos idejét sikerült megálla-
pítani (keddről szerdára virradó éjszaka 
1.40-kor történt), a tettes személyazo-
nosságát nem, az elkövető ugyanis csuk-
lyát, kesztyűt és vastag sínadrágot viselt. 

A videofelvételen az arca felismerhetet-
len volt, azonban az illető hagyott maga 
mögött annyi nyomot, amennyi a hely-
színelő rendőröknek kellett ahhoz, hogy 
előbb gyorsan leszűkíthessék néhány 
személyre a potenciális gyanúsítottak 
körét, majd azonosítsák és előállítsák 
az elkövetőt. A szentdomokosi „félka-
rú rablót” kifosztó betörőt a rendőrök 
még aznap elfogták, sikerült visszasze-
rezni tőle az eltulajdonított összeget is. 
A játékautomatás kalandért az elkövető 
ellen – aki ítélethirdetésig szabadlábon 
védekezhet – betörés és minősített lo-
pás vádjával indult bűnvádi eljárás.hí
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A lakók közreműködését is várják 

Túl költséges lenne a hó elszállítása
Csíkszeredában nem drágítottak a patikák

Stabilak a gyógyszerárak
Öt-tíz százalékkal drágultak a 
hűléses betegségekre javallott 
gyógyszertári készítmények – 
röppentette fel a hírt az orszá-
gos sajtó. Csíkszeredai gyógy-
szertárak vezetőit, szóvivőit 
kérdezve megtudtuk: az árak 
egyelőre stabilak, sőt az is elő-
fordul, hogy pontosan a légúti 
megbetegedések, fertőzések ke-
zelésére szánt gyógyszerekre 
adnak kedvezményt.

Darvas Beáta
darvas.beata@hargitanepe.ro

„Nem tudok szabadul
ni a hűléstől, ezért 
most több, a meg-

fázás tüneteit enyhítő készít-
ményt is vásároltam. Ötnaposra 
szoktam magamnak beállítani a 
kezelést, tudom, hogy nem he-
lyes, de minden köhintéssel nem 
szaladok az orvoshoz. Vettem 
Coldrex meleg italt, amiből egy 
tasak 3,5 lej, használok ACC-t 
(Acetylcysteinum), ami 15 lejbe 
került, de lehet kérni ennek ol-
csóbb verzióját is” – nyilatkozta 
lapunknak egy csíkszeredai nő. 
A Sensibluban vásárló megszóla-
lónk elmondása szerint ő alapjá-
raton drágának találja a készítmé-
nyeket, de nincs tudomása arról, 
hogy a téli, szezonális betegségek 
idejére drágítottak volna a csík-
szeredai patikák.

A hírt, miszerint a megfázá-
sos betegségek szezonjában 5-10 

százalékkal növelnék az erre 
javasolt készítmények árát, az 
Evenimentul Zilei napilap röp-
pentette fel. Értesült erről Pál 
Gábor, a Para-Farm gyógyszer-
tár ügyvezetője is. Mint közöl-
te, azoknak a gyógyszereknek, 
amelyek csak recepttel válthatók 
ki, eleve meghatározott az ára, 
mint ahogy az árrés is, amellyel 
a gyógyszertárak dolgozhatnak 
ezek esetében. A vény nélkül kap-
ható készítmények esetében az 
árakat nagybani árszabás hatá-
rozza meg. Drágítás a Para-Farm 
esetében sem fordult elő. 

Az árak stabil voltáról tájé-
koztatta lapunkat a Dona patika 
eladója is. Ennek a gyógyszertár-
láncnak két kirendeltsége is mű-
ködik Csíkszeredában, a Hargita 
és a Kossuth Lajos utcában. 

Szabó Anita, az Aesculap 
gyógyszertár ügyvezetője el-
mondta: egységeikben húszszá-
zalékos árengedményt adnak, 
többek között a megfázásos be-
tegségek gyógyítására alkalmas 
termékekre. 

– Az Olynth orrcsepp régi 
áron 12 lej volt, most 9 lejbe, egy 
doboz Fervex az eddigi 15 lej he-
lyett 12 lejbe kerül, a C-vitamin is 
olcsóbb. A kedvezmény nemcsak 
ezekre a készítményekre vonat-
kozik, de mivel ezekre van most 
a legnagyobb szükség, a vásárlók 
hálásak az engedményért – közöl-
te Szabó Anita.

Vásárlók egy csíkszeredai patikában. Nem nőtt a kelendő gyógyszerek ára� fotó: csíki zsolt

A feltorlódott hó miatt keskenyebb útfelület áll az autósok rendelkezésére. A kritikus szakaszokról elszállíttatnák a hóbuckákat� fotó: csíki zsolt



Miután több iskolaigazgató és 
a gazdasági szféra képviselői is 
felemelték szavukat amiatt, hogy 
Romániában a tanügyi minisz-
térium az utóbbi három évben 
mellőzte a szakmunkásképzést, 
az ősszel kezdődő új tanévtől 
újraindul a tanintézményekben 
az elsősorban gyakorlati órákra 
összpontosító oktatás. 

Pál Bíborka
pal.biborka@hargitanepe.ro

Három év után az oktatá-
si minisztérium belát-
ta: azzal, hogy 2009-

ben nem hagyta jóvá a középis-
kolákban a szakmunkásképzést, 
a piacon egyre nagyobb lett a 
szakképzetlen személyek szá-
ma. Most a 2012–2013-as tan-
év beiskolázási programjában a 
szakiskolák is helyet kaptak. A 
minisztériumi rendelet jelenleg 
a 2012–2016-os periódusra ha-
tározta meg a hazai szakoktatás 
szervezését és működését. 

– Hosszú egyeztetések folya-
mata dönti el, hogy hány osztály 
indul a következő tanévben Har-
gita megyében – mondta el la-
punk megkeresésére Görbe Péter. 
A szaktanfelügyelőtől kapott in-
formációk szerint a szakosztályok 
létszámát minden régióban egy 
külön erre a célra megalakított 
munkacsoport dönti majd el. Ez 
a bizottság a tanfelügyelőség, a 
Hargita Megyei Munkaerő-elhe-
lyező Ügynökség és a szaktárca 
alárendeltségébe tartozó Orszá-
gos Szakképzésfejlesztő Központ 
munkatársaiból áll össze. – Léte-
zik egy tanulmány, amely megyei 
szinten vizsgálja a szakképzésfej-
lesztés ütemtervét, figyelembe 

veszi a gazdasági-piaci igényeket 
– részletezte Görbe. 

Az már biztos, hogy a me-
gyében működő oktatási in-
tézmények többsége megfelel a 
szakosztályok indításához szük-
séges kritériumrendszernek. A 
szaktanfelügyelő szerint az érin-
tett iskolákban mind az anyagi 
feltételek, mind a szakképzett 
pedagógusok száma adott ah-
hoz, hogy ősszel új osztályokat 
indítsanak. A minisztérium által 
kiadott rendelet szerint szakosz-
tályokat csak olyan iskolák in-
díthatnak, amelyek biztosítani 

tudják, hogy az oktatás jelentős 
részét a gyakorlati órák teszik ki.

A gyakorlati oktatáson van
a hangsúly
– A középiskolákban 2-es 

szintű képesítésnek megfelelő 
szakmai oktatásban vehetnek 
részt a diákok, amely az Euró-
pai Unió szakképesített keret-
rendszerében a 3. szintnek felel 
meg. Ezt két év alatt szerezhe-
tik meg a tanulók, főként gya-
korlati órákon való részvétellel 
– nyilatkozta Görbe Péter szak-
tanfelügyelő. 

Az iskolák feladatai között 
szerepel, hogy különböző cégek-
nél, vállalatoknál, sőt akár köz-
intézményeknél biztosítsanak 
szakmai tapasztalatot a diákok-
nak. A tantervben meghatározott 
előírásban a kétéves képzés során 
hat-hét, illetve a második évben 
öt héten keresztül folyamatos 
gyakorlati képzésen kell részt ve-
gyenek a tanulók annál a cégnél, 
amellyel az iskola szerződést kö-
tött. Ez az időtartam kibővül az 
oktatási intézmény által nyújtott 
laboratóriumi munkával. 

– Az új minisztériumi rendelet 
nagy hangsúlyt fektet az iskolán 
kívül szerzett gyakorlati tudásra, 
annyira, hogy az oktatás végét 
jelentő záróvizsgán a munkaadó 
vállalat képviselője is jelen lehet – 
mondta a szaktanfelügyelő. 

A szakiskolákat 
népszerűsítő kampány indul
A megyei tanfelügyelőség ada-

tai szerint március első hetében 
meglesznek a végső beiskolázási 
számok, akkor már konkrétan 
tudni lehet, hogy melyik isko-
lákban milyen szakokon indul 
oktatás. Ezt megelőzően a tan-
felügyelőség arra kérte az érintett 
iskolavezetőket, népszerűsítsék a 
szakmai képzés lehetőségét, szer-
vezzenek Mesterségek hete címmel 
tájékoztató napokat. Az általunk 
megkérdezett szakközépiskolák 
közül a Székely Károly Iskolaköz-
pontban eddig karosszéria-lakatos 
és háztartásigép-javító osztályok 
indításának lehetősége merült fel, 
a Kós Károly Építészeti Szakkö-
zépiskolában pedig kőműves, ács 
és víz-gáz szerelő szakmunkások 
képzését tervezik. 
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Körkép
társadalom

Olvassuk, hogy egy bizonyos létesítményt egyelőre nem 
lehet használatba adni, mert a tervező kifelejtette a ventilá-
ciós rendszer belefoglalását a tervbe. És hallottunk arról is, 
hogy egykori tömbházlakás rendeltetésének megváltoztatása 
megkövetelte munkálatokkal azért késtek meg, mert menet 
közben előre nem látható nehézségek, problémák adódtak. 
Ilyen és ehhez hasonló példákkal, esetekkel gyakran találkoz-
ni, és sajnos az „előre nem látható nehézségek, problémák” 
gyakorta érvet képeznek egy adott munkálat elhúzódásának 
„megmagyarázására”. Megyénkben is számos, közpénzből 
finanszírozott beruházás esetében volt ez tapasztalható. Hol 
a talaj szerkezetét, hol a föld mélyében húzódó vezetékeket, 
hol pedig a sajátos viszonyokat nem látták előre. Vagy pedig 
azt, hogy a finanszírozás elakadhat. 

Mindez nincs rendjén, főleg annak okán, hogy „az 
idő pénz”, és ez a kivitelezési időtartam jelentős elhú-
zódása rendszerint többletkiadással is jár. Valószínű-
síthető, hogy baj van az előrelátás körül, pontosabban 
azzal, hogy nem számoltak minden tényezővel, az elő-
készületek nem voltak kellően megalapozottak. A talaj-
szerkezetet például pontosan meg lehet állapítani még a 
munkálat megkezdése előtt, mint ahogy azt is ki lehet 
deríteni, hogy hol milyen vezeték húzódik. Ami egykor 
épült, arról léteznek dokumentumok, tervrajzok, azo-
kat kell előkeríteni vagy szakértőket felkérni idejekorán 
meg felelő felmérések elvégzésére, s akkor talán elmarad-

hat a meglepetés is. Sajnos sokszor fontosabbnak tűnik 
valaminek a megkezdése, mint a végkimenetel: kezdjük 
el, majd lesz, ahogy lesz, menet közben orvosoljuk a 
gondokat. Másképpen fogalmazva, az előfeltételek meg-
teremtése nélkül vágnak bele sokszor nagyszabású mun-
kálatokba. Kolozsvár körgyűrűjének egyik szakaszát 
jóformán be sem fejezték, és megtartották ünnepélyes 
átadását is, hogy néhány hónap múltán eltorlaszolja 
azt a beomló domboldal. Meg is kezdődött a magyaráz-
kodás: nem lehetett előre látni, pedig alapos tanulmá-
nyokat végeztek. Persze magyarázkodni lehet. Máshol 
sok millió eurós sípálya épült, hogy utólag kiderüljön, a 
környéken nincs elegendő szálláshely, s annak megköze-
lítése is már-már autós bravúrnak számít. 

Az előre nem látott problémák utólagos rendezése 
ugyanakkor rendszerint megköveteli a szerződések ki-
egészítését is, olyan értelemben, hogy újabb határidőket 
állapítanak meg, illetve pluszköltségek jelentkeznek. Ez 

sincs rendjén. Országos viszonylatban állítólag több ezer 
olyan munkálat van, amelyeket évekkel ezelőtt kezdtek 
meg, de ma sem tudni pontosan, hogy azok tényleges be-
fejezésére mikor is kerül sor. Ilyen körülmények között 
az sem véletlen, hogy az Ungureanu-kormány egyik első 
ténykedése volt a közberuházások számbavétele. A ked-
di kormányülést követően Ungureanu kormányfő kije-
lentette, hogy a beruházások további finanszírozására 
vonatkozóan prioritási listát állítanak össze, s azokra a 
projektekre fognak összpontosítani, amelyek a befejezés 
stádiumához érkeztek. Ennek kapcsán Bogdan Drăgoi 
közpénzügyi miniszter utalt arra, hogy a pénzalapokat 
átirányítják azokra a projektekre, amelyek rövid időn be-
lül befejezhetők. Mindenképpen üdvözlendő ez a döntés, 
mert ilyen módon elejét lehet venni a „szétszórtságnak”, 
annak, hogy ilyen vagy olyan nagyságrendű pénzalapok 
folyósításával olyan munkálatokat is finanszírozzanak, 
amelyek mielőbbi befejezésére nemigen van kilátás. Így 
talán majd több idő jut arra is, hogy újólag számba ve-
gyék az előre nem látható nehézségeket, és véget vessenek 
annak a bizonytalanságnak, ami megmutatkozik számos 
közberuházási munkálat távlatait illetően.

Az előrelátás hiánya
              Nézőpont n Hecser Zoltán

hargitanépe

Megnőtt a szakképzetlenek száma. Iskolai szinten változtatnának a tendencián

Felismerve a gyakorlati oktatás fontosságát

Ősszel újraindulnak a szakiskolák
Áramkiesés 

miatt nem volt 
tanítás 

Több mint ezer gyereket küldtek 
haza tegnap az óvodából és is-
kolából Csíkszentdomokoson 
és Csíkszenttamáson. A kora 
reggeli órákban áramszünet 
volt a két településen, az is-
kolák épületében pedig reg-
gel hat órakor nem működött 
a fűtés. 

Takács Éva
takacs.eva@hargitanepe.ro

Szentdomokoson hat, Szent
tamáson két épületben 
engedték le a vizet a fűtés-

rendszerből tegnap reggel, mivel 
attól tartottak, hogy az áramszü-
net miatt elfagynak a fűtőtes-
tek. Az osztálytermekben hideg 
volt, így reggel nem kezdték meg  
a tanítást, hanem hazaküldték a 
gyerekeket és erről értesítették  
a szülőket.

A csíkszentdomokosi Már-
ton Áron Általános Iskolában 
180 óvodás, 259 elemista és 
251 felső tagozatos diák, a csík
szenttamási Bálint Vilmos Álta-
lános Iskolában pedig 92 óvo-
dás, 107 elemista és 124 felső ta-
gozatos diák számára szünetelt a 
tanítás. 

A nap folyamán a meghibá-
sodást helyrehozták, a fűtés-
rendszert újra feltöltötték az 
érintett épületekben, így ma 
zavartalanul folytatódhat a ta-
nítás. 

Egyébként újraindult tegnap 
a tanítás a kissolymosi iskolában 
is. Járhatóvá tették az utakat 
Alcsíkon is, így tegnap mégsem 
volt tanítási szünet a tusnádi 
Imets Fülöp Jákó Általános Isko-
lában. A gyerekeket idejében érte-
sítették a változásról.
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Elfogadták Gyergyószentmiklós idei költségvetését

1,4 millió lej útjavításra és térrendezésre

gyergyó

Körkép

> Olajgyűjtési akció szombaton. 
Gyergyószentmiklós is csatlakozik a Zöld 
SzékelyFöld Egyesület olajgyűjtési akciójá-
hoz: a környezettudatos lakosok szomba-
ton 8 és 13 óra között, a zöldségpiac hátsó 
kijáratánál adhatják le a használt háztartási 
olajat. Nagy Zoltán alpolgármester elmond-
ta: tavaly márciustól a zöldségpiacon állandó 
használt étolaj- és zsiradékgyűjtő pont van, 
pénteken, szombaton erre a célra kihelyezett 
edénybe önthetik a kidobásra szánt étola-
jat. Szívesen csatlakoznak viszont az ilyen 
akciókhoz is, hisz ez mindig újabb alkalom 
arra, hogy figyelmeztessék a városlakókat: 
környezetkímélő okokból nem szabad el-

önteni a használhatatlanná vált zsiradékot. 
Tavaly 600-700 liternyi olaj gyűlt össze a 
gyergyószentmiklósi zöldségpiacon, ezt egy 
székelyudvarhelyi szakcég vitte el. Amen�-
nyiben kérdések vagy nehézségek adódnak 
a begyűjtés során, Mezei Leventével, a piac 
adminisztrátorával lehet kapcsolatba lépni. 

> Könyvbemutató az utazás divatjáról. 
Albert Ildikó csíkszeredai pszichológus Az 
utazás divatja című könyvét mutatják be ma 
délután fél hattól a gyergyószentmiklósi Vá-
rosi Könyvtár emeleti termében. A rendez-
vény házigazdája Kisné Portik Irén könyv-
tárigazgató, a könyvet ismerteti és a szerzővel 

beszélget Sarány István publicista, lapunk 
munkatársa. 

> Népdalvetélkedő Alfaluban. Szivár-
vány havasán címmel tartanak népdalvetél-
kedőt pénteken 18 órától a gyergyóalfalvi 
Petőfi Sándor Művelődési Házban. A Sövér 
Elek Iskolaközpont és Diákönkormányzat 
társszervezésében zajló rendezvényt élőben 
közvetíti az AlfaluTV, illetve látható lesz a 
világhálón is, a www.alfalutv.eu oldalon.

> A házasság hete. A házasság hete al-
kalmából Gyergyószentmiklóson ökumeni-
kus szervezésben február 18-án délután fél 

öttől találkozót tartanak a református temp-
lomban a házasok számára. Istentisztelet, 
családos közösségek bemutatkozása mellett 
tanúságtétel és közös imádság lesz.

> Restaurátor kerestetik. A ditrói két-
tornyú templom javítási munkálatai újabb 
fázishoz érkeztek: a hajó falainak restaurá-
lásához keres szakembert a római katolikus 
plébánia. Az egyháztanács pályázatot hir-
detett, a Jézus Szíve-templom hajója belső 
falainak restaurálására jelentkezhet bel- vagy 
külföldi, engedélyezett cég, március 10-i ha-
táridővel a ditrói katolikus plébániára letéve 
a restaurálási tervet és a költségszámítást. hí
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A tavalyihoz képest hetvenöt 
százalékos költségvetésből 
kell gazdálkodniuk a gyer­
gyószentmiklósi önkormányzat­
hoz tartozó intézményeknek, a 
helyi költségvetés jövedelmi 
oldalán 38 119 000 lej, a kiadá­
soknál 39 725 000 lej szerepel. 
A legtöbb városlakót az utak 
állapotának változása érdekli 
– részletezte Nagy Zoltán alpol­
gármester. 

Balázs Katalin
balazs.katalin@hargitanepe.ro

A frissen elfogadott 2012-
es költségvetés szerint 
összesen 1,4 millió lejt 

szándékszik útjavításra, járda-
építésre és térrendezésre költeni 
Gyergyószentmiklós önkormány-
zata. Nagy Zoltán alpolgármester 
elmondta, többnyire foltozásra 
lesz idén is lehetőség a szilárd bur-
kolatú utakon; ennek sorrendjét 
jövő héten döntik el közösen a ki-
vitelező céggel, és hóolvadás után 
kezdődnek a munkálatok. 

Folytatják a kavicsozást a la-
kónegyedben, illetve a kimaradt 
aszfaltrészek kiképzését, azután, 
a pénzkeret függvényében kezdik 
el a Kápolna utcában – egyelőre 
a Varga Katalin utcai eltérőig – az 
útalap építését, amelyre aszfaltré-
teg kerül. Ez a lakóközösség élvez 
prioritást, hisz önerőből építtették 
ki a csatornarendszert, és már a 

földben vannak itt a gázcsövek is. 
A Miron Cristea és Rózsák 

utca esetében még idén megren-
delik a felújítási terveket, miköz-
ben remélik, a kormánytól nyert 
pályázat alapján sikerül leaszfal-
tozni a város déli részén 9,5 kilo-
métert. 

– Akkor hiszem, hogy ez 
megvalósul, amikor itt lesznek 

a munkagépek – fogalmazott 
az alpolgármester, elmondva: 
ennek az útnak a leaszfaltozása 
tenné lehetővé a központ rész-
leges tehermentesítését, a forga-
lom átalakítását. 

A város területén lévő kövezett 
és földutak javítására egyelőre nem 
kíván pénzt fordítani az önkor-
mányzat, erre a csatornarendszer 
lefektetése után érdemes áldozni, 
viszont tizenkét mezei bekötőút 
elegyengetésére, mellettük sánc ki-
képzésére sort kerítenek. 

Járdaépítésnél a térköves 
megoldást látja jobbnak a város-
vezetés. Nagy Zoltán szerint, ha 
alapot kell kiképezni, az ugyan-
annyiba került, mint az aszfalt-
járda, ha nem, akkor 20-30 szá-
zalékkal magasabb az ára, viszont 
bármikor megbontható. Új gya-
logjáró készül a polgármesteri hi-
vatal és a nagyüzlet környékén, a 
művelődési ház és a pénzügy kö-
zött, a Kórház utca bal oldalán, 
illetve ennek bejáratától a Tanu-
lók Házáig.

Vaskorlátokkal, lánccal ös�-
szekötött fémoszlopokkal, illetve 
virágdézsák és virágpiramisok el-
helyezésével próbálják megakadá-
lyozni, hogy az autók zöldöveze-
ten, járdán parkoljanak. Ezek tér-
szépítő elemek is lesznek, a város 
95 villanyoszlopára pedig muskát-
lik kerülnek. 

Szintén a kellemes környezet 
biztosítása érdekében ültetnek 
gömbkoronájú díszfákat, illetve 
rendbe teszik a parkok környékét 
is. Idén a Bucsin negyedi Szent Ist-
ván-park zöldövezetét alakítják ki, 
ahol szobrot állítanak a névadónak, 
illetve kerti bútorokat is elhelyez-
nek. A központi park felső, kato-
likus templom felőli részét korsze-
rűsítik első lépésként, eltüntetik a 
szökőkutat, helyén rendezvénytér, 
gyermeksarok lesz, az egykori Kifli 
utcát pedig pihenőhelyek sora idé-
zi meg. A Virág negyedi parkban 
idén csak kisebb javításokat végez-
nek, jövőre ugyanis az út helyének 
módosítását, a park megnövelését 
tervezik a jelenlegi városvezetők. 

A Vaskertes Iskola dísztermébe 
várják ma délután öt órára szü­
leik kíséretében azokat a gyer­
mekeket, akik hajlanak arra, 
hogy művészeti osztályban 
tanuljanak. A nyílt napot egy 
óvodai felmérés előzte meg, 
amelyen kiderült: van, aki meg­
tagadja a lehetőséget, hogy fel­
fedezzék a tehetségeseket. 

B. K.

Évente átlagban tíz első osz-
tályos gyereknek van rá 
lehetősége, hogy a Vasker-

tes Iskola művészeti osztályában 
zenét tanuljon, 15-17 pedig rajz 
szakra felvételizhet. Több lehető-
ség van ma már, ami segíti a szülőt 
döntésében, hogy csemetéjét elvi-
szi-e a megmérettetésre, és ezek 
egyike a nyílt nap, amelyen szülő 
és kicsinye láthatja, mit tanulnak 
a nagyobb osztályba járók, kézbe 
vehetik a hangszereket, beszélget-
hetnek a pedagógusokkal. 

– Célunk az, hogy a tehetség 
ne kallódjon el. Itt ingyenesen 

nyílik rá lehetőség, hogy a zene 
iránt érdeklődő gyerekek fejleszt-
hessék képességeiket, a szülő nem 
kell pénzt kiadjon magántanárra, 
ráadásul a hangszervásárlásról is 
leveheti gondját, azt az iskola biz-
tosítja – közölte Csata Emese isko-
laigazgató. 

A Vaskertes Iskolában tizennégy 
esztendeje létrehozott művészeti 
osztályok iránt nagy az érdeklődés, 
a tanfelügyelőség is támogatja, így 
nem fenyegeti a megszűnés veszé-
lye. A diákok évente többször is 
előadásokon bizonyítják, mennyit 
fejlődtek, az iskolai ünnepségek 
mellett városi rendezvényekre hív-
ják őket, sőt tervezik azt is, hogy 
jövőtől a kisiskolások egy-egy be-
mutató erejéig visszamennek egy-
kori óvodájukba.   

Egyébként a zeneosztályban 
tanító pedagógusok jövőtől min-

den gyergyószentmiklósi óvodát 
végigjárnak, képességfelmérőt 
tartanak és megüzenik a szülőnek, 
ha gyereke fogékonysággal bír a 
zene iránt, érdemes lenne tanít-
tatni. Ennek bevezetésére került 

sor múlt héten, amikor négy óvo-
dába látogattak a zenetanárok. 
Veres Csaba hegedűtanár lapunk-
nak elmondta, a gyerekek ritmus-
érzékét és énekhangját figyelték, 
észrevételeiket pedig üzenőlapon 

küldték el a szülőkhöz – a szak-
ember aláírásával igazolta, hogy a 
gyerek részt vett egy zenei képes-
ségfelmérőn.

– Én 30 óvodás felmérésén 
vettem részt, közöttük hét tehetsé-
geset és két rendkívül tehetségeset 
találtunk. Üzentünk a szülőknek, 
ajánlanánk gyereküknek a zene-
oktatást. Egyébként nemcsak a 
tehetségeseknek lenne érdemes 
zenét tanulni, mert a muzsika, a 
dal a személyiségfejlődésben olyan 
szerepet játszik, amely mással nem 
pótolható – fogalmazott Veres 
Csaba.

A felmérés során elutasítással is 
találkoztak a zenetanárok: az egyik 
óvoda vezetője, arra hivatkozva, 
hogy nem kapta meg a szülők be-
legyezését, megtiltotta a képesség-
felmérő megtartását. A zenetanár 
úgy gondolta, a történteknek han-
got kell adnia, mert nem fordulhat 
elő, hogy a gyerekeket ilyen lehe-
tőségektől fossza meg egy felnőtt, 
amint fogalmazott, „hogy a szűk-
látókörűség rányomja bélyegét egy 
gyermek életére”. Tiszta hangok keresésében. Szakember szerint a zenetanulás nem lehet megterhelő

Nagy Zoltán alpolgármester látványterveket mutat. Javítások éve� fotó: balázs katalin

Képességfelmérés és nyílt nap a művészeti osztályban

A zenei tehetségek elkallódása ellen



udvarhely

Körkép
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> Ittasan karambolozott. Ittasan vezet-
te gépkocsiját az a székelyudvarhelyi férfi, aki 
tegnap délután a Vásártér utcában  elveszítve 
uralmát a jármű felett előbb egy teherautó-
nak csapódott, majd a Nagy-Küküllőn át-
vezető híd betonkorlátjának ütközött, több 
méteren felszakítva azt. A 39 éves, H. A. sé-
rülés nélkül megúszta a balesetet, amelyben 
más sem sérült meg, de csak a szerencsén 
múlott, hogy autója nem zuhant le a híd-
ról. A férfi nem rendelkezik jogosítvánnyal, 
ráadásul a szonda is ittasságot jelzett nála. A 
rendőrök több eljárást is kezdeményeztek 
a saját magát és a többi közlekedőt is veszé-
lyeztető férfi ellen.

> Felvételi a művészetibe. A székely
udvarhelyi Palló Imre Művészeti Szakközép-
iskola felvételi vizsgát hirdet a zene, illetve a 
rajz előkészítő osztályokba. Az I. osztályos 
hegedű, zongora és képzőművészeti szak-
ra február 13–17. között lehet iratkozni. 
Bodurian János, az iskola igazgatója hangsú-
lyozta, még a jövő héten is jelentkezhetnek az 
érdeklődők az iskola titkárságán. A csemeték 
képességi próbáját február 20–21-én tartják 
9–12, illetve 14–16 óra között. A zene tago-
zatra a Kossuth Lajos utca 41. szám alatt, a 
képzőművészetire pedig a Petőfi Sándor utca 
24. szám alatt lehet jelentkezni. Telefonszám: 
0266–218240, illetve 0266–217621. hí
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Nagy népszerűségnek örven-
denek azok a gazdafórumok, 
amelyeken a megye agrár-
szakemberei tájékoztatják az 
udvarhelyszéki gazdálkodókat 
a mezőgazdasági támogatások-
ról és a közeljövőben várható 
pályázási lehetőségekről. Jövő 
héten Homoródszentmártonba, 
Oklándra, Szentábrahámra és 
Etédre látogat el a karaván.

Berkeczi Zsolt
berkeczi.zsolt@hargitanepe.ro

Tegnap Farkaslaka és Si
ménfalva volt az állomása 
annak a Verestóy Attila 

szenátor, Antal István parlamenti 
képviselő irodái, valamint az Ro-
mániai Magyar Demokrata Szö-
vetség (RMDSZ) Udvarhelyszék 
területi szervezete által megren-
dezett gazdafórumnak, amelyen a 
megye agrárszakemberei tájékoz-
tatták a helyi gazdákat a mezőgaz-
dasági támogatásokról és várható 
pályázási lehetőségekről.

A karaván előző állomásai 
Kányád, Székelyderzs, Felsőbol
dogfalva és Bögöz voltak, jövő 
héten pedig Homoródszentmár
tonba, Oklándra, Szentábrahámra 
és Etédre is ellátogatnak, ahol 
Bélafalvi István, a Hargita megyei 
vidékfejlesztési igazgatóság mun-
katársa, Haschi András, a Hargita 
Megyei Mezőgazdasági Inter-
venciós és Kifizetési Ügynökség 

igazgatója, valamint Sándor Kál-
mán, az RMDSZ Udvarhelyszék 
területi szervezetének ügyvezető 
elnöke tart előadást a gazdáknak. 

Bíró Barna Botond, a szenáto-
ri iroda vezetője elmondta a talál-
kozókat mindenhol nagy érdek-
lődés övezte, ami nem meglepő, 
hiszen számos olyan lényeges in-
formációt kaptak a gazdák, ame-
lyek fontosak a pályázatoknál. A 
vidékfejlesztési igazgatóság mun-
katársa, Bélafalvi István elmond-
ta, a hallgatók körében különösen 
nagy érdeklődés övezi a farmbő-
vítést és a piacra termelést öt éven 
keresztül, évi másfél ezer euróval 
serkentő 141-es intézkedés. Ezek-
nél a pályázatoknál az előző évek-
hez képest idén megkönnyítik a 
gazdák dolgát, ugyanis a június-
ban lezajló pályázati kiíráson az 
olyan kis állatállománnyal rendel-
kezők, mint az egy-két szarvas-
marhát tartó vagy ugyancsak kis 
területtel rendelkezők is labdába 
rúghatnak. A pályázatokkal kap-
csolatban lapunk kérdésére elárul-
ta, hogy országos összevetésében 
Udvarhelyszék a maga 569 sikeres 
pályázatával igencsak előkelő he-
lyet foglalja el.

Fontos az agrárkörnyezet-
gazdálkodás
Haschi András a területalapú 

támogatásokat kezelő kifizetési ügy
nökség igazgatója elárulta: örül ennek 

a karavánnak, ugyanis nagyszerű 
módja ez az udvarhelyszéki gazdák 
tájékoztatásának. Mint elmond-
ta, a gazdák a fórumokon gyakran 
felteszik a kérdést, és jó tisztázni, 
hogy az ügynökség által folyósított 
támogatási összegek pontosan hon-
nan és mire is jöttek: az egy hektár 
megművelt termőföldért 230 eurót, 
míg ugyanakkora kaszálóért, illetve 
legelőért 380 eurót fizetnek a gaz-
dáknak. Az igazgató a gazdák által 
márciustól újra igényelhető agrár-
környezet-gazdálkodási csomagok 
feltételeiről is beszélt, ugyanis sok 
helyen tapasztaltak eddig rendelle-
nességet. 

– Nem kérünk lehetetlent, ha 
valaki vállalja azt, hogy csak júli-
us elseje után kaszálja le a füvét, 
úgy, ahogy azt nagyapáink tették, 
akkor egy hektár kaszáló után 
megkapja azt a jelentős összeget, 
amit megígérünk – fogalmazott 
Haschi.

Jók vagyunk LEADER-ben
Az udvarhelyszékiek ugyan-

akkor a vidékfejlesztő pályáza-
tokban is jeleskednek, ugyanis 
annak ellenére, hogy van az 
országban olyan megye, amely 
egyáltalán nem él a lehetőséggel, 
Udvarhelyszék igencsak nagy si-
kereket könyvelhet.

– Négy LEADER-térség jött 
létre, amely egyfajta mini vidék-
fejlesztési ügynökségként műkö-
dik majd, egyenként 2,8 millióval 
gazdálkodva – fogalmazott Sán-
dor Kálmán. 

Mint az RMDSZ területi 
szervezetének ügyvezető elnöke 
elmondta, ez az újszerű pályázati 
lehetőség az alulról építkező gaz-
daságokat segíti majd, és az egyik 
nagy előnye az lesz, hogy a rendel-
kezésre álló összeget helyben, azaz 
térségenként pályáztatják meg. 

Sándor szerint ez a módszer 
azért is jó, mert ebből kifolyólag 
a pályáztatásnál nem teremtenek 
fölösleges versenyhelyzetet, ha-
nem helyszíni felmérések után 
célzott pályázatokat tudnak ki-
írni az életképes projektek meg-
valósítására. A tervek szerint a 
pályáztatás a jövő év végéig lejár, 
a projektek pedig 2015-ig meg is 
valósulnak.

A marosvásárhelyi példán felbuz-
dulva az udvarhelyszéki Erdélyi 
Magyar Nemzeti Tanács is létre-
hozta a Magyar Állampolgárok 
Klubját, amelynek első eseménye 
egy Horthy Miklósról szóló elő-
adás lesz.

Jakab Árpád
jakab.arpad@hargitanepe.ro

Udvarhelyszéken is egyre nő 
a magyar állampolgárok 
száma – jelentette tegnap 

örömmel Nagy Pál. 
Az EMNT udvarhelyszéki el-

nöke arra biztatja ezen személyeket, 
lépjenek be a Magyar Állampolgá

rok Klubjába (MÁK), amely ren-
dezvényein keresztül hasznos isme-
retekkel gazdagítja az érdeklődőket. 
Tartalmas élményt kínál rögtön az 
első rendezvény is: pénteken, febru-
ár 17-én az idén 82 éves Molnár V. 
József magyarság- és néplélekrajz-
kutató Horthy Miklós kormányzó 
címmel tart előadást a művelődési 
ház oszlopos termében.

A MÁK-ba az udvarhelyi De-
mokrácia Központ Vár utca 4. szám 
alatti irodájában lehet jelentkezni.

Az EMNT-sek egyébként idén-
re további kulturális programokat 
is kínálnak, rendszerint egy-egy iro-
dalmi évforduló kapcsán. Májusban 
a 125 éve született, 45 éve elhunyt 
Áprily Lajosról emlékeznek meg: a 
Székelyföld és Magyarország között 
hidat építő költő visegrádi életéről 
Csics Gyula tatabányai, itthoni évei-
ről pedig Szabó Károly, az udvarhelyi 
könyvtár igazgatója tart előadást, no-
vemberben pedig Áprily-művekből 
szerveznek felolvasó-maratont.

– Természetesen, nem megyünk 
el a magyar költészet napja mellett 
sem, s további évfordulók apropóján 
is szervezünk előadásokat, augusz-
tusban például Kós Károlyra emlé-
kezünk – mondja Szabó Károly, az 
EMNT kulturális alelnöke.

A Székelyudvarhelyi Közösségi 
Alapítvány által meghirdetett kö-
zösségépítő díj jelöltjeire tegnap 
délutánig lehetett szavazni. Ba-
logh Szabolcs, az SZKA program-
felelőse elmondta, hogy összesen 
650-en kattintottak az alapítvány 
honlapján levő linkre.

Antalfi József
antalfi.jozsef@hargitanepe.ro

Avállalkozás kategóriában 
310-en szavaztak: az Elan 
Triót, a Matrica Rt.-t, a Style 

Kft.-t és a Color Metalt lehetett be-
jelölni. A magánszemélyek közül 
Balogh Szabolcsot, Dimény-Varga 
Lászlót, Tóth Árpádot, dr. Sándor 
Zsoltot, Tamás Zoltánt és Cseke 

Enikőt jelölhették a díjra. Ebben a 
kategóriában 322 szavazat érkezett. 
A legtöbb, azaz 521 szavazat a mé-
dia kategóriában érkezett. Az Ud-
varhelyi Hírportált, a Hargita Né-
pét, Szász Csaba és Molnár Melinda 
újságírókat, illetve Bálint Arthur 
operatőrt jelölhették a díjra. A civil-
szervezetek közül az Udvarhelyszéki 
Ifjúsági Egyeztető Tanácsra, az Ud-
varhelyi Fiatal Fórumra, a Civitas 
Alapítványra és a Székely Gyümölcs 
Egyesületre voksolhattak. Ide 365 
szavazat érkezett. A kézjegy kate-
góriában (316 szavazat) Kovács Ist-
vánt, Tamás Gáspárt és Orbán Ba-
lázst jelölhették a díjra. Az győztesek 
névsorát az SZKA február 17-ei gá-
laestjén hozzák nyilvánosságra.

Nem kérnek lehetetlent. Talán ezért népszerűek a fórumok?� fotó: Berkeczi Zsolt

Molnár V. József. Tartalmas élményt ígér�

Udvarhelyszék élen jár a mezőgazdasági és vidékfejlesztési pályázatokban

Saját magunk urai vagyunk
Megalakult a Magyar Állampolgárok Klubja 

Előadással indítanak

Közösségépítő díj

Lezárult a szavazás



Sok szomszédok közötti vita, la-
kószövetségi elnökökkel folyta-
tott, nem éppen barátságos hang-
vételű párbeszéd vagy éppen a 
távhőszolgáltatónál tett panasz 
témája Csíkszeredában a saját 
fali gázkazánt használókra osz-
tott távfűtésköltség. Az összegek 
helyenként jelentősek, ráadásul 
komoly eltéréseket mutathatnak 
egyazon tömbházon belül is, így 
az érintettek a legtöbbször értet-
lenül állnak a különbségek előtt. 
Annak próbáltunk utánajárni, mi-
ből is adódnak ezek.

Forró-Erős Gyöngyi 
forro-eros.gyongyi@hargitanepe.ro

Asaját kazánt használó la-
kók többsége már kezdte 
elfogadni, hogy fizetnie 

kell a tömbház közös felületeinek 
fűtéséért, de azt, hogy ugyanazon 
lépcsőházon belül és ugyanakkora 
lakások között miért van az ös�-
szegben eltérés, még magam sem 
értem. El sem tudom képzelni. A 
számítógép tudtommal a bevitt 
adatok alapján számol, az eltéré-
sekre tehát szerintem az kell ma-
gyarázatot adjon az embereknek, 
aki bevitte a gépbe az adatokat – 
mondta az egyik csíkszeredai la-
kószövetség elnöke. Sok „magán-
kazános” méltatlankodik ugyanis 
a közös felületek fűtésére számlá-
zott összegek nagysága miatt, de 
főleg azért, mert szomszédja vagy 
a város más lakónegyedében élő 
ismerőse sokkal kevesebbet fizet. 

A Goscom adatai is alátámaszt-
ják, hogy valóban jelentős eltérések-
ről beszélünk. Vegyünk példának 

egy olyan tömbházat, ahol nincs 
költségelosztó felszerelve a távfűté-
ses lakásokban. Ilyen a Testvériség 
sugárút 19/A alatti ház, ahol a leg-
kevesebb távhőt fizető saját kazá-
nosnak 17,37 lejt, a legtöbbet fize-
tőnek pedig 101, 66 lejt számláztak 
ki. De az eset nem egyedi, a Szív 
utca 2-ben is 10,31 és 105,42 lej kö-
zötti összegeket fizetnek a saját ka-
zánt használók, és a sor folytatható. 
A költségelosztós tömbházakban 
sem különb a helyzet. A Tető utca 
15-ben például 5,33 lej a legkisebb 
és 115 lej a legnagyobb kiszámlá-
zott összeg, a Szív utca 3-ban 4,30 a 
minimum, 58,30 a maximum. 

Méltányos elosztási 
módszer
– A 2011/2012-es fűtésidény 

az első, amikor érvényben van az 
a rendelkezés, hogy mindenkinek 
kötelezően fizetnie kell a tömb-
házak közös felületein elhasznált 
hőenergia rá eső részéért – magya-
rázza Fekete Ana, a Goscom veze-
tője, aki a szakhatóság 2010/343-
as rendeletével jóváhagyott szabá-
lyokat méltányosnak is tartja. 

– Korrekt alapelveken alapuló 
szabályzat – véli a Goscom műszaki 
osztályának vezetője, Imre Zoltán 
is, aki szerint a költségek elosztása 
csak akkor lehet méltányos, ha az 
azt megelőző felmérések, adatok 
pontosak. Szerinte e téren sok mú-
lik a lakószövetségeken, ezeket az 
adatokat ugyanis nekik kell szol-
gáltatniuk, de a felméréseket elvé-
geztethetik szakcéggel is. Azokban 
a tömbházakban, ahol elosztók 
vannak a fűtőtesteken, az azokat 

szerelő és leolvasó szakcég általában 
a felméréseket is elvégezte (Csíksze-
redában három ilyen, a szakhatóság 
engedélyével rendelkező cég mű-
ködik), ott viszont, ahol nincsenek 
„repartitorok”, a lakószövetségre 
hárul a csövek, vezetékek felleltá-
rozása vagy felleltároztatása. Imre 
Zoltán szerint vannak még a város-
ban olyan lakószövetségek, amelyek 
a költségelosztó nélküli tömbhá-
zakban nem végeztették el ezt a fel-
mérést: a városban lévő tömbházak 
mintegy 20-25 százalékában nincs 
meg a pontos leltár, és vannak még 
olyanok is, ahol csak részleges fel-
mérés történt. 

– A leltározás során nyilvántar-
tásba veszik, hogy az illető tömb-
ház alagsorában a fővezetékek le 
vannak-e szigetelve (ha igen, ak-
kor itt mindössze 3-5 százaléka, 
maximum 7-8 százaléka megy el 
a tömbházba bejövő hőmennyi-
ségnek), illetve hogy a lakásokban 
milyen vastagságú csövek vannak, 
azok le vannak-e szigetelve, és ha 
igen, milyen szigetelővel, hiszen ez-
által lényegesen csökken a hőleadó 
képessége a csőnek, és ennek ter-
mészetesen a kiszámolt összegben 
is tükröződnie kell – magyarázta 
Imre Zoltán. 

Azt is érdemes tudni, hogy a 
földszinti lakásokban általában 
vastagabbak a csövek, és átmérő-
jük fokozatosan csökken a felső 
emeletek felé, ráadásul vannak 
tömbházak, ahol a fürdőszobák-
ban vastag csövek helyettesítették 
a fűtőtesteket, és ezek annyi hőt is 
képesek leadni, mint egy közepes 
méretű fűtőtest. 

– Mindezek a lakásonkénti, 
tömbházankénti különbségek hoz-
zájárulnak ahhoz, hogy eltérések 
legyenek a kiszámlázott összegek 
között – állítja Imre Zoltán. 

Cégről cégre is van eltérés
A Goscom vezetője, Fekete 

Ana is megerősítette, hogy való-
ban tapasztalható eltérés a külön-
böző cégek által kiszámolt össze-
gek között is. Bár ezt a jelenséget 
nem kívánta kommentálni, azt 
mondta, szerinte ez abból adó-
dik, hogy az elosztást végző cégek 
figyelembe veszik a lakószövet-
ségeknek az elosztásra irányuló 
kéréseit is, holott a jogszabály ér-
telmében ezt már nem tehetnék 
meg. Hogy a különböző cégek 
által kiszámolt, és fali kazánosok-
ra osztott összegek között milyen 
arányú az eltérés, nem mondta 
meg, azt viszont igen, hogy nem 
banikról, hanem „komolyabb ös�-
szegekről” beszélhetünk. 

– Mi, amikor ezeket az anomá-
liákat észleljük, azonnal szólunk az 
illető cégnek, mert azt szeretnénk, 
hogy lehetőleg legyen egységes az 
elosztási módszer a város területén 
– jelezte Fekete Ana. 

Gidró Gézát, az egyik ilyen 
költségelosztást végző cég vezetőjét 
is megkérdeztük a jelenség okáról, 
konkrét választ viszont nem tu-
dott adni. A jelentős különbségek 
okaként ő is, akárcsak a Goscom, a  
lakásonként eltérő csőméreteket,  
a szigetelőanyagok vastagságát em-
lítette. Megerősítette, hogy azok-
ban a tömbházakban, ahol nagy a 
távfűtési hálózatról levált lakások 
száma, értelemszerűen nagyobb a 
közös fűtésköltség is, mert ugyan 
kevesebb a fűtőtest, ami fogyaszt, 
a vezetékek viszont mind megma-
radtak. 

Egyébként a Goscom műszaki 
osztályának vezetőjétől azt is meg-
tudtuk, hogy ott, ahol az áthaladó 
csövek tulajdonképpen nem műkö-
dő, nem átmelegedő csövek, mert a 
fennebb lévő lakások is mind levál-
tak már a rendszerről, ezekre nem 
számolnak költséget, így ezek a la-
kók csak az alagsorban, vagy esetleg 
a más közös felületen (pl. fűtött szá-
rítóban) elhasznált hőmennyiségből 
kell kifizessék a részüket. És ez is 
eredményezheti azt, hogy az illető 
jóval kevesebbet fizet, mint a szintén 
magánkazános, de kevésbé szeren-
csés helyzetben lévő szomszédja. 
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Ahány ház, annyi összeg

hirdetések

Közköltséget fizető csíkszeredaiak. Jelentős eltérések a számlán� fotó: csíki zsolt



����. FEBRUÁR ��., CSÜTÖRTÖK�  � �. OLDAL Memoár hargitanépe

Kászonújfaluban
Az egykori Csíkmegyei Kászon-

újfaluban születettem 1907. február 
23-án. Édesapám akkor egy ottani 
magyar királyi csend�r�rs parancs-
noka volt. (...) Nagy községnek szá-
mított. 1930-ban lakóinak száma 
1412. Itt keresztelt az 1792-ben 
épült római katolikus templomban 
Bartha Ferenc, az ottani r. kat. lel-
kész, mivel református egyházközség 
a községben nem volt. Keresztszüle-
im: Ambrus Szilveszter tanító és fe-
lesége, Búzás Vilma, Ambrus Lajos 
és neje, Csinos Polixéna és Körösi 
Ördög Albert, és felesége Dancs Zsu-
zsanna tartott a keresztvíz alá. 1917. 
április 15-én átírtak a csíkszeredai 
református egyházhoz. Azóta refor-
mátus vagyok. Születési anyakönyvi 
kivonatom folyószáma 13. Ahogy 
önéletrajzi fényképalbumom hitele-
sen bizonyítja 6 hónapos koromban 
egészséges, kövér, már ülni jól tudó 
gyermek voltam. S�t édesanyám 
ölében elég hamar borosasztal mellé 
ültem. Édesapám, bizonyára örömé-
ben, koccintott.

Gyimesbükkön
1910-ben édesapámat áthelyez-

ték Gyimesre, és érdemeire való 
tekintettel  járás�rmesterré léptet-
ték el�. Ez azt jelentette, hogy egy 
járásnak lett a parancsnoka. Több 
csend�r�rs tartozott ehhez a járás-
hoz. Ezeket az �rsöket rendre-rend-
re megszemlélte. Ezt nevezték szak-
nyelven szemlének. 

Gyimesbükk – mint járási szék-
hely – nagyközség volt. 1930-ban 
lakosainak száma: 5563. A Gyimesi-
szorosban, a Keleti-Kárpátokban, a 
Tatros-völgyében, a Csíki-havasok-
ban fekszik. Nyugatra t�le a Kerek-
havas (1376 m), keletre a Bot-havas 
(1374 m) és a Tar-havas (1662 m) 
emelkedik. A község felett a hegybe 
vágva vezet a vasútvonal Csíksze-
redáról Tîrgu Ocna felé. 1910-ben 
Gyimesbükk Magyarország keleti 
határállomása volt, szép, emeletes 
állomásépülettel. A vasútvonal alatt, 
azzal párhuzamosan kígyózik az or-
szágút az akkori els� román határál-
lomás: Palánka felé.

A laktanyaépület az országút 
mellett volt. Mi is benne laktunk. 
Az udvarunkat hatalmas gyü-
mölcsöskert egészítette ki. Alatta 
folyt a Tatros.

Ebb�l a kertb�l �gyeltük a gólyát, 
amikor húgom, Bertus 1910 nyarán 
megszületett. Mikor behívtak, Em-
mus n�véremmel bosszankodtunk, 
hogy nem vettük észre a gólya bere-
pülését. Úgy látszott nekünk, hogy 
elszórakoztuk az id�t. 

A községet nagyrészt csángó-
magyarok lakták. Öltözködésük 
hasonlított a román népi viselethez. 
A csángók jóravaló, becsületes em-
berek, csak országvásárkor és bálok 
alkalmával folyt az ital és a vér.

Önéletrajzi albumomba ragasz-
tott fényképemb�l látszik, hogy 
már játszó gyermekké serdültem. 
Azt a korbácsot fogom a kezemben, 

amellyel sokszor apám meglegyin-
tett. Legtöbbször azért volt baj, mert 
sokat tekeregtem – kérenzés nélkül. 
Még az állomásra is kibátorkod-
tam. Szerettem a vonatokat, f�leg 
a mozdonyokat elnézni, csodálni, 
s f�leg mindennapi játékaimban, 
különösen a román mozdonyok, 
amelyek feljöttek a gyimesi állo-
másra, mély, zeng� fütyülését utá-
nozni. A vonatozás kedvelt játékom 
volt. Az országúton is elég élénk 
volt a forgalom. Emmussal gyakran 
megsétáltuk ott magunkat, s mint 
gyermekek, tátottuk a szánkat min-
denen, mi ott elhaladt mellettünk. 

Gyakran az úton pénzt is találtunk, 
a talált pénzt, hogy édesanyámék ne 
tudják meg, Vizoliné boltjában hol 
apró cukorkára, hol „medveszarra”, 
hosszú, fekete szín�, makaróniszer� 
cukorra váltottuk be.

Emlékszem a palánkai kirán-
dulásainkra. Ide már szüleinkkel 
jöttünk. A határszélen a vámosok, 
románok, magyarok nemcsak is-
merték egymást és édesapámat, de 
jóban is voltak egymással. Hol a 
románok jöttek fel Gyimesre egy 
pohár borra vagy sörre, hol a magyar 
vámosok és csend�rök adták vissza a 
vizitet Palánkán. Ilyenkor szüleink 
f�leg csemegét („török puliszkát” 
– rahátot, halvát) vásároltak Ro-
mániában, mi gyerekek pedig aján-
dékba kaptunk édességet a román 
boltosoktól, de még a vámosoktól 
is. Ezért gyakran kérdezgettük szü-

leinket: mikor megyünk Palánkára? 
A román édességek igen �nomak 
és olcsók voltak. Szüleim állandóan 
tartottak, s még vendégeinknek is 
ezekkel kedveskedtek.

Még a gyimesi gyermekélménye-
im közül arra emlékszem, hogy ven-
dégtanulóként néha-néha Emmussal 
eljártam az iskolába, de nem vonzott 
különösebben semmi oda, így hamar 
„kimaradtam”, s magánjátszásban 
leltem örömömet, mint ötéves cse-
pered� gyermek. 1912 �szén ötéves 
és hét hónapos voltam. Édesapám 
beíratott a gyimesi állami elemi isko-
la I. osztályába. Olesher Mária taní-

tó néni tanított. (Találkoztam vele 
1939-ben Gyergyószentmiklóson az 
Erdélyi Múzeum ott tartott vándor-
gy�lésén).

Elvégeztem az els� évharmadot 
jelessel és nem kit�n�vel. Úgy lát-
szik, nem törtem össze a hámfát.

Szépvízen
1913 januárjában édesapámat 

áthelyezték járás�rmesterként a 
szépvízi járásba, Szépvízre, Csík 
vármegyébe. Szépvíz a Madéfalva–
Gyimesbükki vasútvonal mentén, 
a hegyek alatt fekszik. Tekintélyes 
község volt, járási székhely. 1940-
ben lakóinak száma elérte a 3468-
at. A házak közül magasan kiemel-
kedett a r. katolikus nagy templom 
fehérre meszelt tornya. Itt találkoz-
tam el�ször életemben az áhítattal, 
a vallásos félelemmel. Plébánosát 

Kovács Mihálynak nevezték. Jószí-
v� öregbácsi volt. Gyakran meg-
ajándékozott szentképekkel. Négy 
ízben ministráltam is neki. Nem 
sejtette, hogy református vagyok. 
Annál jobban tudta Vákár József, a 
szépvízi örmény katolikus templom 
plébánosa. � szeretett volna áttérí-
teni véglegesen a katolikus vallásra. 
Rá mint ájtatoskodó „szent” atyára 
emlékszem vissza. (...)

Az állami iskola egyemeletes 
épülete a falu közepében maga-
sodott. Január végét�l ide jártam 
iskolába, itt végeztem az I–IV. osz-
tályt általában dicséretes magavise-
lettel, dicséretes szorgalommal és 
hol jeles, hol kit�n� el�menetellel 
(a számtanból kapogattam hol jót, 
hol jelest) Madarassy Gyula tanító 
keze alatt. Sokat köszönhetek neki. 
Nagyon kedves, türelmes, jó tanító 
volt. II. osztályos koromban megje-
gyezte, hogy én szebben is tudnék 
írni, ha akarnék. Én azonnal rááll-
tam, hogy akarom, de nem tudom, 
hogyan akarjam. � csak ennyit 
mondott: olvasókönyvedb�l min-
dennap másolj le öt nyomtatott 
sort a füzetbe és mutasd be nekem! 
Megtettem. Egy félévig másolgat-
tam parancsra. Akkor írásomat ös�-
szehasonlította régebbi írásommal. 
Valóban min�ségi különbség mu-
tatkozott a két írás között. Azután 
is folytattam a másolást, hogy még 
szebb írásom legyen. Madarassynak 
köszönhetem, hogy szilárdan meg-
alapozta kés�bbi el�haladásomat. 
Úgy értesültem, hogy kés�bb elvé-
gezte a polgári iskolai tanárit, tanár 
lett Nagyváradon1, s feleségül vett 
egy tanárn�t. Már nem él. Nyugod-
jék békében haló poraiban!

Osztálytársaim közül emlék-
szem Antal Andrásra, Deák Irén-
kére, Imre Zoltira, Veress Tónira. 
Antal András megmaradt jó szé-
kely gazdának. Nevelt egy orvos 
�at. Deák Irénke férjhez ment a 
nagybátyjához (...). Imre Zolti or-
vos lett Madéfalván, Veress Tóni 
meg tanító.

�FOLYTATÁS MÁRCIUS ��JEI LAPSZÁMUNKBAN�

Százöt éve, 1907. február 23-án született Kászonújfaluban Debreczy 
Sándor pedagógiai író, Csoma Sándor-kutató. 1910–13 között 
�,�^�N�R�J�X�G�»�P�P�µ�S���¨�Q�Y�����F�M�T�Q���F�U�O�F�����)�J�G�W�J�H�_�^���/�²�_�X�J�K���H�X�J�S�I�Ê�W���Ê�W�R�J�X�Y�J�W�P�¨�S�Y��
szolgált. 1913–17 között a család Szépvízen lakott. Debreczy Sándor 
�F���X�J�U�X�N�X�_�J�S�Y�L�^�µ�W�L�^�N���8�_�¨�P�J�Q�^���2�N�P�²���0�T�Q�Q�¨�L�N�Z�R�G�F�S���¨�W�J�Y�Y�X�¨�L�N�_�J�Y�Y�����K�Ê�N�X�P�T-
lai tanulmányait a kolozsvári Ferdinand-egyetemen (1925–28), majd 
a párizsi Sorbonne-on végezte. 1944-ig Sepsiszentgyörgyön volt ma-
gyar-francia irodalom szakos tanár. A második világháborúban orosz 
�K�T�L�X� �L�G�F���J�X�J�Y�Y���������������G�F�S���Y�¨�W�Y���M�F�_�F�����*�_�Z�Y� �S���F���'�T�Q�^�F�N�����R�F�O�I���F���'�F�G�J�Î�à
�'�T�Q�^�F�N�� �*�L�^�J�Y�J�R�� �J�Q�Ê�F�I�²�Y�F�S� �W�F�� �[�T�Q�Y�� �����������N�L���� �•�S�¨�Q�J�Y�W�F�O�_�N�� �K�J�Q�O�J�L�^�_�¨�X�J�N�Y��
�����������G�J�S���P�J�_�I�Y�J���¬�W�S�N�����ç�,�T�S�I�T�Q�Y�F�R�����R�N�¨�W�Y���S�J���Y�Z�I�S� �S�F�P���W�²�Q�F�R���M�F�Q� �Q�T�R��
után többet az én jó gyermekeim s unokáim? – fogalmazta meg írá-
�X� �S�F�P���H�¨�Q�O� �Y���G�J�[�J�_�J�Y�Ê�O�¨�G�J�S�������à�����*�_�¨�W�Y���M�F�Y� �W�T�_�Y�F�R���J�Q�����M�T�L�^���R�J�L�¬�W�T�R���à��
�S�J�P�N�P���à���µ�S�¨�Q�J�Y�W�F�O�_�T�R�F�Y�����-� �Y�M�F���Y�F�S�Z�Q�S� �S�F�P���Y�¨�[�J�I�¨�X�J�N�R�G�Ê�Q�����M�N�G� �N�R�G�²�Q����
�J�X�J�Y�Q�J�L���X�N�P�J�W�J�N�R�G�Ê�Q�$���1�J�¬�W�T�R���M� �Y���F���Y�¨�S�^�J�P�J�Y�����X���[�T�S�O�F�S�F�P���Q�J���P�µ�[�J�Y�P�J�_�Y�J-
�Y�¨�X�J�P�J�Y���R�F�L�Z�P�S�F�P�����M�T�L�^���F�_���Ê���¨�Q�J�Y�»�P���Y�µ�P�¨�Q�J�Y�J�X�J�G�G�����O�T�G�G���¨�X���G�T�Q�I�T�L�F�G�G��
legyen, mint az enyém volt.” Az egykori határ közeli településeken, 
a mai Hargita megye területén eltöltött gyermekévekre vonatkozó 
feljegyzéseket, amelyek nyomtatásban még sehol nem jelentek meg 
–  Debreczy Sándor leánya, Víziné Debreczy Ildikó jóvoltából közöl-
�M�J�Y�O�»�P���Q�F�U�Z�S�P�G�F�S�����7�T�[�F�Y�X�_�J�W�P�J�X�_�Y�Ê�����)�F�H�_�²���0�F�Y�F�Q�N�S

Gyermekévek
a határon

Részletek Debreczy Sándor önéletírásából

Gyimesbükkön, Emmával

A néhány hónapos Debreczy Sándor szüleivel

Debreczy Sándor szülei

A féléves Debreczy Sándor

1 Madarassy Gyula az 1940-es 
évek elején a nagyváradi magyar 
királyi állami szakirányú iparos
tanonciskola és tanoncotthon igaz-
gatója �olt. Tankönyve is jelent meg 
1941-ben Ruházat-ipari szakisme-
retek (textiltechnológia): takács, gép-
szö��, kötszö�� és géphurkoló... vegy-
tisztító iparostanulók és mesterjel-
öltek, valamint iparostanonciskolai 
szakel�adók számára címmel.
























